


多边形的面积
一．选择题（共8小题，共16分）
1．观察下面三个图形，已知正方形大小相同，图中阴影部分面积的大小关系是（　　）


A．甲图中阴影部分面积大


B．乙图中阴影部分面积大


C．丙图中阴影部分面积大


D．三幅图中阴影部分面积一样大
2．如图是两个大小完全一样的正方形，关于图中阴影部分说法正确的是（　　）
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A．周长相等，面积相等


B．周长相等，面积不相等


C．面积相等，周长不相等


D．面积不相等，周长不相等
3．图中求阴影部分的面积列式正确的是（　　）


A．（10+4）×4÷2﹣[image: image4.png]


×3.14×22


B．（10+4）×4×[image: image5.png]


﹣[image: image6.png]


×3.14×42


C．（10+4）×4﹣[image: image7.png]


×3.14×42


D．（10+4）×4÷2﹣3.14×42
4．从一个上底8cm，下底10cm，高6cm的梯形里剪去一个三角形，剪去部分的面积最大是（　　）cm2．21·cn·jy·com
A．24
B．48
C．40
D．30
5．如图中，平行四边形的高是28cm，它的对应底是（　　）
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A．36cm
B．20cm
C．25cm
D．28cm
6．把平行四边形木框拉成长方形后（如图），面积增加了30cm2，原来平行四边形的高是（　　）cm．


A．5
B．7
C．8
D．10
7．如图，平行四边形的四个数据分别是15cm、12cm、10cm、8cm，这个平行四边形的面积是（　　）平方厘米．【来源：21·世纪·教育·网】


A．96
B．120
C．150
D．180
8．如图所示，把一个长方形分成一个梯形和一个三角形．已知梯形的面积比三角形的面积大18厘米2，那么梯形的上底长为（　　）厘米．21·世纪*教育网


A．2
B．3
C．4
D．6
二．填空题（共8小题，共26分）
9．街心花园有块草地如图，这块草地的面积是　   　，周长是　   　．
[image: image12.png]@




10．如图，大正方形被分成了4个相同的三角形和一个小正方形．大正方形的周长为24厘米，已知a：b＝2：1，则小正方形的面积是　   　平方厘米．2-1-c-n-j-y


11． 如图，如果两个涂色正方形的周长和是40厘米，那么，图中最大正方形的面积
是　   　平方厘米．


12．小美的父母计划购买一套公寓，小美想估计一下房屋的总面积（包括露台和墙，如户型图所示），小美、小美爸爸和小美妈妈三人分别利用户型图中的4条边的长度来估计，以下是他们不同的思考方式，请你选其中一种计算出这套公寓的面积．


我选的是　   　的方式，我的计算过程是：　   　．
13．一个长方形花园的长是15米，宽是12米，这个花园的面积是　   　平方米．若把这个花园用篱笆围起来，至少需要　   　米长的篱笆．21*cnjy*com
14．一个梯形的上底与下底的和是21m，高是9m，梯形的面积是　   　m2．
15．边长是300m的正方形的面积是　   　m2，也就是　   　公顷．
16．学校运动场是一个周长为400米的正方形．运动场面积是　   　公顷，　   　个这样的运动场面积是1平方千米．【来源：21cnj*y.co*m】
三．判断题（共4小题，共8分）
17．一个长方形，长增加3米，宽增加4米，它的面积就增加12平方米．　   　（判断对错）
18．两个等底等高的三角形，面积相等，并且一定能重合．　   　（判断对错）
19．面积相等的长方形，它们的周长也相等．　   　（判断对错）
20．一间长方形卧室的长是5米，宽是3米，用边长5分米的地砖铺满，需要60块．　   　．（判断对错）【出处：21教育名师】
四．计算题（共2小题，共15分）
21．求下面各图形中阴影部分的面积．
（1）中间小正方形的周长是12cm．


（2） 

22．求图形中阴影部分的面积．
（长方形：长＝10厘米，宽＝6厘米）单位：厘米


五．应用题（共2小题，共14分）
23．有一块半圆形的菜地，用竹篱笆依墙而建，半径6米．
（1）围这块菜地要用多长的竹篱笆？
（2）现在主人要扩建这块地，形状不变，将直径增加2米．现在菜地的面积比以前增加了多少平方米？


24．新庄小学原来有一块长方形草坪，长20米．修建校园时，把草坪的长减少4米，这样草坪的面积就减少了60平方米．现在草坪的面积是多少平方米？（先在图上画一画，再解答）21世纪教育网版权所有


六．操作题（共1小题，共7分）
25．在边长为1厘米的方格图中画一个平行四边形和一个梯形，使它们的面积都等于8平方厘米．


七．解答题（共1小题，共14分）
26．某公园有一块梯形草坪（如图），绿化队计划把它扩建成一个长方形．受条件限制，扩建时只把梯形草坪的上底延长，下底和高不变．21教育网
（1）扩建后，面积比原来增加多少平方米？提示：可以在图上画一画哦！
（2）在扩建的部分铺草坪，草坪的单价是7.8元/m2，预算的钱够不够？（把思考的过程写在下面）

五年级数学上册第二单元多边形的面积单元测试卷
参考答案与试题解析

一．选择题（共8小题）
1．D
【解答】解：设正方形的边长为2r
甲图阴影部分的面积＝（2r）×（2r）﹣πr2＝（4﹣π）r2
乙图阴影部分的面积＝（2r）×（2r）﹣4×（[image: image23.png]


πr2）＝（4﹣π）r2
丙图阴影部分的面积＝（2r）×（2r）﹣[image: image24.png]


π（2r）2＝（4﹣π）r2
所以这三幅图中阴影部分的面积都相等.
2．C
【解答】解：左图中阴影部分的周长相当于半径是正方形边长的一半的圆的周长；右图中阴影部分的周长是直径等于正方形边长的圆的周长加上正方形的两条边的长度，两个图中的阴影部分的面积都是用正方形的面积减去一个圆的面积，所以它们的周长不相等，面积相等．21cnjy.com
3．B
【解答】解：阴影部分面积为：
（4+10）×4÷2﹣3.14×42×[image: image25.png]



＝14×4÷2﹣3.14×4
＝28﹣12.56
＝15.44
所以正确算式为：（10+4）×4×[image: image26.png]


﹣[image: image27.png]


×3.14×42．
4．D
【解答】解：三角形的底是10厘米，高是6厘米
10×6÷2
＝60÷2
＝30（平方厘米）
5．C
【解答】解：如图中，平行四边形的高是28cm，它的对应底25cm．
6．C
【解答】解：（15×10﹣30）÷15
＝（150﹣30）÷15
＝120÷15
＝8（厘米）
7．B
【解答】解：如图所示：
15×8＝120（平方厘米）


8．B
【解答】解：设梯形的上底为a厘米，那么三角形的底为（12﹣a）厘米，根据题意可得：
（a+12）×6÷2﹣（12﹣a）×6÷2＝18
       （a+12）×3﹣（12﹣a）×3＝18
                       3a+36﹣36+3a＝18
                                      6a＝18
                                        a＝3
二．填空题（共8小题）
9．60，38.84.
【解答】解：10×6＝60（平方米）
3.14×6+10×2
＝18.84+20
＝38.84（米）
10．20
【解答】解：24÷4＝6（厘米）
6÷（2+1）×1
＝6÷3×1
＝2（厘米）
2×2＝4（厘米）
6×6﹣4×2÷2×4
＝36﹣16
＝20（平方厘米）
11．100
【解答】解：40÷4＝10（厘米）
10×10＝100（平方厘米）
12．55
【解答】解：我选小美的方式，计算过程如下：
5×（9﹣5）+7×5
＝5×4+35
＝20+35
＝55（平方米）
答：这个房屋的总面积是55平方米．


13．180，54
【解答】解：（1）15×12＝180（平方米）
（2）（12+15）×2
＝27×2
＝54（米）
答：这个花园的面积是180平方米．若把这个花园用篱笆围起来，至少需要54米长的篱笆．
14．94.5
【解答】解：21×9÷2
＝189÷2
＝94.5（平方米）
答：梯形的面积是94.5平方米．
15．90000；9
【解答】解：300×300＝90000（m2）
90000m2＝9公顷
16．1，100
【解答】解：1平方千米＝100公顷
400÷4＝100（米）
100×100÷10000
＝10000÷10000
＝1（公顷）
100÷1＝100（个）
三．判断题（共4小题）
17．×
【解答】解：如图：


则增加的面积为：4a+3b+4×3＝4a+3b+12
因a、b不能为0，所以4a+3b+12＞12
所以一个长方形，长增加3米，宽增加4米，它的面积就增加12平方米．这种说法是错误的．
18．×
【解答】解：由分析可知：两个等底等高的三角形，面积相等，但它们的形状不一定相同，不一定能重合．题干的说法是错误的．2·1·c·n·j·y
19．×
【解答】解：如：两个长方形的面积都是20平方厘米，其中一个长方形的长是10厘米、宽是2厘米，周长是（10+2）×2＝24厘米；另一个长方形的乘是5厘米，宽是4厘米，周长是（5+4）×2＝18厘米；www-2-1-cnjy-com
因此，面积相等的长方形，它们的周长也相等．这种说法是错误的．
20．√
【解答】解：5分米＝0.5米
0.5×0.5×60
＝0.25×60
＝15（平方米）
5×3＝15（平方米）
15平方米＝15平方米
四．计算题（共2小题）
21．（1）28.26；
（2）9.44.
【解答】解；（1）12÷4＝3（厘米）
3.14×32
＝3.14×9
＝28.26（平方厘米）
答：阴影部分的面积是28.26平方厘米.
（2）（4+7）×4÷2﹣3.14×42×[image: image31.png]



＝11×4÷2﹣3.14×16×[image: image32.png]



＝22﹣12.56
＝9.44（平方分米）
答：阴影部分的面积是9.44平方分米.
22．【解答】解：（1）10×6÷2﹣6×6÷2
＝30﹣18
＝12（平方厘米）
答：阴影三角形的面积是12平方厘米．
（2）8×4﹣3.14×42÷2
＝32﹣25.12
＝6.88（平方厘米）
答：阴影部分的面积是6.88平方厘米．
五．应用题（共2小题）
23．（1）18.84；
（2）20.41.
【解答】解：（1）3.14×6×2÷2
＝18.84×2÷2
＝18.84（米）
答：围这块菜地要用18.84米长的竹篱笆.
（2）2÷2＝1（米）
3.14×[（6+1）2﹣62]÷2
＝3.14×[49﹣36]÷2
＝3.14×13÷2
＝40.82÷2
＝20.41（平方米）
答：现在菜地的面积比以前增加了20.41平方米.
24．【解答】解：如图所示：


（20﹣4）×（60÷4）
＝16×15
＝240（平方厘米）
答：现在草坪的面积是240平方米．
六．操作题（共1小题）
25．【解答】解：因为S平行四边形＝S梯形＝8平方厘米，
平行四边形的底和高为4厘米和2厘米，
梯形的上底、下底和高分为3厘米、5厘米和2厘米，


七．解答题（共1小题）
26．【解答】解：（1）如图所示：


50×20﹣（30+50）×20÷2
＝1000﹣80×20÷2
＝1000﹣800
＝200（平方米）
答：扩建后，面积比原来增加200平方米．
（2）7.8×200＝1560（元）
1560元＜1600元
答：预算的钱够．
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